УДК

НЕОФАШИСТСКИЕ ИДЕИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ: ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ И ПРИЧИНЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ

Аксёненко М.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники г. Минск, Республика Беларусь

Шкундич А.О. – преподаватель

Аннотация. Автор статьи анализируетпричины распространения идеологии неофашизма для молодёжи в современном мире. Актуальность исследования обусловлена противоречивыми тенденциями развития современной цивилизации. Выявлены факторы и закономерности формирования неофашизма как идеологии и политической практики. Показаны проявления неофашизма в современных политических процессах. Выявляются признаки и основные характеристики идеологии неофашистских объединений.

Ключевые слова: Неофашизм, идеология, безопасность, молодежь.

Неофашизм — это понятие, объединяющее современные праворадикальные движения, которые в политическом и идейном отношении являются преемниками фашистских организаций, распущенных после Второй мировой войны 1939-1945 гг. Стремясь нередко отгородиться в обстановке неблагоприятного для фашизма соотношения сил от скомпрометировавших себя фашистских движений прошлого, неофашисты выявляют на практике тем не менее свою глубокую идейно-политическую связь с формами фашизма, сложившимися между двумя мировыми войнами. Важнейшие отличительные черты всех неофашистских политических течений и организаций — антикоммунизм, антисоветизм, крайний национализм, расизм (открытый или более, или менее прикрытый), критика с ультраправых позиций либеральных правительств (даже самых консервативных), действующих в рамках демократической парламентской системы; применение насильственных, террористических методов политической борьбы [2].

Одним из основных признаков неофашизма в молодежной среде является попытка создания сильного, единого и дискриминационного государства, которое диктуется принципом национального единства. Они признают единственную национальную культуру, язык и традиции, которые должны быть обязательными для всех граждан. Стоит отметить, что отличия неофашизма от первоначального фашизма заключается в основном в радикализации методов первого, сохраняя общий посыл и основные идеи. Привлекательность неофашизма, как и первоначального фашизма, для современного человека можно объяснить следующими признаками:

- 1. На фоне экономических и социально-политических кризисов неофашизм обещает навести порядок и обеспечить социальное благополучие. Не всех, но многих и это социальное благополучие «своих». При известных в истории фашистских режимах временно преодолевался кризис экономики, а социальное положение населения улучшалось. Можно было бы неофашизм назвать в этом отношении социально ориентированным учением. Но это социальное благополучие избранных достигалось за счет подавления и эксплуатации как части своего народа, так и других наций.
- 2. Неофашизм апеллирует к великодержавию. В рамках фашистского проекта человек ощущает сопричастность великим свершениям. Неофашизм призывает к борьбе с внешними врагами. Он пользуется в этом отношении имманентным, существующим у каждой нации, запросом на имперскость и патриотизм.
- 3. Неофашизм в противовес индивидуализирующему либерализму содержит солидаризационные посылы. Люди объединяются в корпорации, корпорации в государство. Акцентируется ощущение, что человек не одинок, что он социален.
- 4. Неофашизм восстанавливает утрачиваемые и размываемые при либерализме групповые идентичности, и прежде всего идентичности этнические. Этничность не является химерой или псевдоконструктом, как иногда полагают. Она реальность, игнорирование которой вызывает запрос на ее воспроизводство, что и используется неофашизмом.
- 5. Неофашизм апеллирует к истории, к традициям соответствующей общности, ее традиционным ценностям. Он обращается к архетипам коллективной памяти и это дает свой отклик.
- 6. Неофашизм сбрасывает маски с буржуазного общества. Он резко осуждает гедонизм, потребительство, торгашескую мораль.

- 7. Неофашизм отвергает ценностный релятивизм. Его ответом является жесткая ценностная поляризация. Гей-пропаганде и шоу-культуре фашизм противопоставляет традиционное половое разделение социальных ролей и культуру высокого стиля.
- 8. Неофашизм разоблачает нефункциональность институтов демократии в либеральном обществе, их имитационно-симулятивный характер. Неофашистская критика состоит в разоблачении того факта, что в реальности вместо демократии при либерализме реализуется дефакто власть олигархии. Неофашизм противопоставляет псевдодемократизмуиерархизм, как единственно жизнеспособную, с точки зрения неофашистских идеологов, систему.
- 9. Неофашизм разграничивает лучших и худших. Им утверждается принцип, что властвовать должны лучшие. Мыслитель должен мыслить, воин воевать, купец заниматься торговлей и не смешивать свои социальные функции. Недовольство части общества в отношении существующих принципов элитной кооптации также ведет к поддержке фашистского движения.
- 10. Неофашизм, мобилизуя социум, активно оперирует образом врага внутреннего и внешнего. Враги ведь существуют объективно и замалчивание этого факта, например, либералами-космополитами толкает народ в объятия неофашизма. Тема борьбы с врагом почти всегда имеют поддержку, привлекает под фашистские знамена пассионариев. Оперирование образом врага получает особый отклик в контексте национального унижения от поражений, кризисов.
- 11. Неофашизм преподносится в образах высокой героики. В этом отношении он противопоставляется миру «обывателей». Пропагандируемые фашистами героические образы резонируют прежде всего в молодежной среде.
- 12. Неофашизм реализует запрос коренных жителей на ограничение в правах чужаковмигрантов.
- 13. Неофашизм выступает за регулирование экономики, а соответственно, борется с безработицей, спекулятивным капиталом. Он оппонирует либеральному пониманию государства как ночного сторожа, стихии рынка и, с определенными оговорками, самой классической системе капитализма [1, с. 41].

Так, молодёжь, которая ещё не определилась с целями и ориентирами в жизни, не имея необходимого опыта «подкупается» подобными популистскими идеями, выступающими, грубо говоря, «за всё хорошее, против всего плохого». Однако, это «хорошее» получают только привилегированные классы методами дискриминации и эксплуатации большинства.

Неофашистские организации, которые бывают легальными, часто нарушают законы, осуществляют пропаганду ненависти и дискриминацию на основе расы, гендера, сексуальной ориентации и религии. Члены неофашистских организаций часто выступают с агрессивными демонстрациями, нападают на других людей и часто используют насилие как средство решения конфликтов.

На данном этапе мировой истории, существует тенденция нарастания популярности неофашистских партий и движений. С конца Второй мировой войны сменилось уже несколько поколений, поэтому в странах Запада историческая память всё сильнее отходит на второй план. Так, существуют партии, организации и известные политики открыто заявляющие о своей принадлежности к идеям неофашизма:

- 1. В США существует « Партия прав национальных штатов», основанная в 1958 году Эдвардом Ридом Филдсом, «Американская нацистская партия», основанная Джорджем Линкольном Рокуэллом который был основной фигурой в национал-социалистическом движении в послевоенной Америке и именовался «американским Гитлером» С 1962 ряд легально осуществляющих свою деятельность неонацистских движений и организаций объединены во «Всемирный союз национал-социалистов». К числу легально действующих неонацистских организаций относится «Национал-социалистическое движение 88 (НСД88)», «Национальный альянс», «Белые националисты Запада», «Белая революция», «Рыцари Белой Камелии ККК», «Сомрат 18». Также в 1978 году был создан Институт пересмотра истории, отрицающий Холокост и связанный с неофашизмом. По состоянию на 2020 год в США действовало около 500 ультраправых групп расистской и неофашистской направленности [4].
- 2. Альтернатива для Германии ультраправая политическая партия в Германии. Основами идеологии являются национализм, евроскептицизм, национал-консерватизм, исламофобия, антикоммунизм и антифеминизм [4].
- 3. СевернаяЛига за независимостьПадании итальянская правая политическая партия, выступающая за паданский национализм, национал-консерватизм, регионализм, федерализм, евроскептицизм, антиглобализм [4].
- 4. Британская национальная партия британская праворадикальная политическая партия. Выступает за «Третий путь», расизм, антисемитизм, исламофобия [4].
 - 5. Новая сила итальянская ультраправая политическая партия.
 - Йоббик правая националистическая политическая партия Венгрии [4].

7. Национальноеобъединение — ультраправая консервативная националистическая политическая партия во Франции. Партия имеет 89 депутатских мандатов из 577 в нижней палате французского парламента [4].

Следует отметить, что представители некоторых из приведённых в пример партий состоят в Европейском парламенте. Это наглядно показывает, что тенденция роста популярности неофашистских идей характерна не только для молодёжи, но и для политиков, которые должны быть своеобразным примером для подражания подрастающему поколению, поэтому косвенно данная популярность также склоняет молодых людей к соответствующей идеологии. Так, не имея выраженного политического представительства, молодёжь становится на путь неофашистских субкультур и движений:

- 1. НС-Скинхэды молодёжная ультраправая субкультура, представители которой придерживаются неофашистской идеологии. Внешними особенностями являются характерная одежда, а именно бомбер, синие джинсы, клетчатая рубашка, белые подтяжки, тяжелые высокие кожаные ботинки и бритая голова, татуировки с нацистской символикой. Чаще всего, действия данной субкультуры носят крайне экстремистский характер [5].
- 2. Футбольные фанаты субкультура, оправдывающая свои действия пристрастием к футболу, чаще всего представителям данного движения характерны идеи национализма, шовинизма и расизма. Действия нельзя назвать экстремистскими, но они противозаконны и грубо нарушают общественный порядок через насилие.Зачастую многие НС-скинхэды и футбольные фанаты принимают участие в деятельности тех или иных неофашистких политических и военных организациях [4].

В настоящее время, наиболее активно неофашистские движения развиваются в Украине и Польше. В Украине с 2014 года сформировалось множество военизированных организаций и батальонов, например, «Азов», «Правый сектор», «УНА — УНСО», «Белый молот», «Сич». Относящие себя к ультраправой идеологии люди не раз были замечены на высоких государственных постах. В Польше основным признаком неофашизма является риторика и действия властей. Как и в Украине, происходит полная декоммунизация, сносятся памятники, относящиеся к советскому периоду, переосмысляется история. В период кризиса с беженцами из Ближнего Востока и стран Северной Африки, Польша наотрез отказалась принимать мигрантов, делая акцент на этнических, культурных и религиозных различиях». А 11 ноября 2017 г., в День независимости Польши, в Варшаве прошел самый крупный в Европе за все послевоенные годы марш ультраправых. Они шли в балаклавах и с прочей неонацистской атрибутикой - от факелов до лозунгов: «Будет белая Европа братских наций!», «Не радужная, а национальная Польша» и «Молимся за исламский холокост».

Основными причинами появления и распространения неофашистких идей в обществе являются:

- 1. Экономические кризисы, обостряющие классовые противоречия общества и разогревающие протестные настроения большинства. Однако экономические кризисы, взятые сами по себе, совершенно необязательно являются одним из условий, благоприятствующим установлению фашистского режима; они могут стать таким условием только в совокупности с другими факторами, а потому как за началом экономического кризиса не всегда следует утверждение фашизма у власти, так и победа фашистов может состояться и без экономического кризиса [3].
- 2. Социально-психологическое отчуждение, усиливающееся в эпоху монополистического капитализма и особенно обостряющееся во времена экономических кризисов, характеризуется атомизацией индивидов, страхом за собственное будущее и будущее своих близких, неуверенностью в завтрашнем дне и мучительным ощущением перманентной внутренней тревоги. Выходом из такого психологически-подавленного состояния отчужденного существования, становящимся особенно невыносимым в кризисные времена, может стать обретение иллюзорной «общности» путем растворения в «нации», «родине», а также чувства уверенности в будущем, обеспечиваемом «сильной властью», дарующей «стабильность» и «порядок». Очевидно, что подобная социально-психологическая обстановка создает питательную почву для утверждения фашистского режима и его легитимации в глазах масс [3].
- 3. Отсутствие или неразвитость демократических традиций. Данный факторне следует переоценивать, так, как олигархия той или иной страны с наиболее глубоко развитыми либерально-демократическими порядками, пойдет на установление фашистского режима, если соответствующим образом сложатся общественные обстоятельства. Тем не менее, устойчивые буржуазно-демократические институты и традиции политического управления дают монополистам больше простора для лавирования в ситуации, когда рост протестных настроений начинает приближаться к опасному рубежу [3].

Таким образом, неофашизм в молодежной среде представляет серьезную угрозу для нашего общества. Необходимы обширные образовательные и воспитательные программы, направленные

Конференция «Компьютерные системы и сети»

на формирование толерантности и уважения к правам и свободам каждого гражданина. Также необходимо использовать правовые механизмы, чтобы предотвратить распространение неофашистской пропаганды и насилия, обеспечить безопасность и содействовать созданию правильного политического контекста, где не будет места для такого вида преступности.

Список использованных источников:

- 1.Багдасарян, В. Э. Современный фашизм: облики и проявления / В. Э. Багдасарян, С. С. Сулашкин. М: Наука и политика, 2017. 328 с.
- 2. Большая советская энциклопедия [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://gufo.me/dict/bse/. Дата доступа:07.04.2023.
- 3.Хомутский, В. Ренессанс фашизма в Европе / В. Хомутский [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://historicaldis.ru/blog/43007293494/«Renessans-fashizma»-v-Evrope?utm_referrer=mirtesen.ru#42167486099 . Дата доступа: 07.04.2023.
- 4. Праворадикальные группировки и политические партии [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ru.civic-nation.org/italiya/obshchestvo/pravoradikalnye_gruppirovki_i_politicheskie_partii/. Дата доступа: 07.04.2023.